

→ 察者看台

向形式主义官僚主义说“不”

曾利华

前不久,衡阳市委将本系统的《今日动态》《衡阳信息》《督查通报》《要情汇报》《政研参考》等12种内刊整合成一种内刊,让机关内刊在形式主义、官僚主义面前止步。此举不仅受到了市直机关和下属单位的拥护,而且得到了《湖南日报》的点赞,同时,也彰显了衡阳市委向形式主义、官僚主义说“不”的坚定决心。

早在2018年9月,中央纪委办公厅就印发了《关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中整治形式主义、官僚主义的工作意见》,全面吹响了集中整治形式主义、官僚主义的“集结号”。的确,形式主义、官僚主义位列“四风”之首,其恶之深、其害之大,实不容小觑。整治形式主义、官僚主义不仅要大张旗鼓,而且要持之以恒。

形式主义害死人,这已是被历史充分证明的一个真理。在1958年至1960年的“大跃进”运动中,形

式主义的“浮夸风”造成了前所未有的浩劫。一方面,“亩产万斤”等虚报产量的事屡见不鲜;另一方面,农民食不果腹,甚至“大跃进”运动成了后来全国灾荒的重要原因。而官僚主义又是形式主义大盛其风的根源所在。譬如,当前一些地方重“痕”不重“迹”,大力推行“留痕管理”,什么事都要求拍张照片留个图、作个记录留个文、写则信息作个证,否则在督查时不管真伪,一律用疑惑的眼光看着你:这事是真的吗?咋不留个“痕”?甚至拿不出“痕迹”证明,督查组还不予认定。为了“留痕”应付检查,留“迹”不留“心”的形式主义又大行其道。不少基层干部不得不花费大量的时间、精力和心血用于写材料、整图片、统数据、填表格、装订资料,根本没有更多的时间去搞工作,导致基层干部身心俱疲,怨声载道。

毛泽东同志曾深恶痛绝地说:“形式主义害死人”“要把官僚主义方式这个极坏的家伙抛到粪坑里去”。向形式主义、官僚主义说“不”,一方面,要舞

好考核的“指挥棒”。各级地方党委政府要大力贯彻落实“以人民为中心”的发展思想,牢固树立正确的“政绩观”。在检查、考核、评比中,要抵制以文件落实文件、以会议落实会议、以虚假资料代替实际工作的形式主义、官僚主义,真正做到重行、重绩、重效。

另一方面,要形成用人的“风向标”。在任用干部中,要看品行、论实绩、重公论,让干事创业的平台;要鼓励探索创新,建立完善容错纠错机制,合理确定容错的界限和情形,给新时代敢于担当的干部真正的关爱,形成“崇尚求真务实、真抓实干”的良好风气。尤为重要,要念好问责的“紧箍咒”。“动员千遍,不如问责一次”,对群众反映强烈、基层干部深恶痛绝且禁而不停的形式主义、官僚主义问题,纪检监察部门要坚决亮剑,从严、从快、从重惩处,让党员干部时刻绷紧作风建设之弦,牢记形式主义、官僚主义之害,有效防止形式主义、官僚主义蔓延。

→ 世相观点

高温“午休令”当成健康中国标配

李云勇

自7月中旬开始,长沙市建筑工程安全监察站全员出动,采取“四不两直”随机抽查方式对受监项目高温季节施工期间执行“午休令”及夜间施工安全管理情况开展专项督查。截至目前,该站共签发限期整改通知书271份,机械设备限制使用通知书26份,停工整改通知书22份,不良行为告知书16份。

高温“午休令”应成施工共识。施工高峰期,多方送清凉,鼓励战高温。但是要看到,党的十九大报告指出:实施健康中国战略。人民健康是民族昌盛和国家富强的标志。要完善国民健康政策,为人民群众提供全方位全周期健康服务。再高明的治疗不如事前预防,室外高温施工容易疲劳,疲劳时容易头晕脑胀,产生更多不安全

隐患。因此,与其送清凉,不如送“午休”。

高温“午休令”不应止于室外施工。高温期间,也是室内装修的高峰期。一般室内很闷很热,对于施工者来说,工作不多久就大汗淋漓、衣服湿透,也存在体力透支问题。对于其他民众来说,室内装修存在噪音扰民等问题,也没有办法很好地去休息。如果室内装修也下“午休令”,无疑是利民的好事。

高温“午休令”需要良好措施护航。高温“午休”,延长夜间施工,应有安全护航。比如建设、施工、监理单位关键岗位人员必须在岗履职,施工现场保证充足照明,做好临边洞口的安全防护,采取降噪、防光污染措施,免对周边居民和环境影响。不能忘记农民工,要把农民工的高温健康,也纳入



到健康中国这盘大棋中来深入宣传,让高温“午休”日益深入人心。

让高温“午休令”成为健康中国的标配,我们就要坚持预防为主,倡导健康文明生活方式,深入开展宣讲高温“午休”利国利民的重大意义,促进劳动制度和相关经济社会政策配套衔接,让高温“午休”真正成为全民的共识。

→ 有话就说

“网络欺凌”比校园欺凌更可怕

汪代华

一个女孩因为丢失物品和小红发生口角,在事实还未查明的前提下,这个女孩戴上面具到网上发布了“小红是小偷”的视频。其他同学纷纷跟帖,流言蜚语让小红十分苦恼,同学背后的指指点点让她产生了怕去学校的恐惧。这是护苗网络安全课之拒绝网络欺凌中的片段。

网络欺凌,是网络时代的新现象,即指人们利用互联网做出针对个人或群体的恶意、重复、敌意的伤害行为,以使其他人受到伤害。从表面上来看,“网络欺凌”不像校园欺凌那样直接动手,没有血淋淋的残忍与身

体伤害。但是仔细一想,“网络欺凌”这把杀人不见血的软刀子,比校园欺凌更可怕。这种来自虚拟世界的“欺凌”,攻击者更多、时间持续更长、散播范围更广、对受害者造成的心理创伤也更大。网上欺凌的严重性绝对不能低估,曾发生多宗儿童因在网上受到羞辱而患上抑郁症,甚至自毁生命的悲剧。

面对校园欺凌,有法可依,有法可治。但是网络欺凌,由于相关法律法规的缺失,还是一个监管真空。因为网络欺凌,没有明显看到被欺凌一方受到伤害,但是受欺凌者的声誉、人格尊严以及精神上的伤害和潜在的危害确是巨

大的。诸如涉及面广,无处不在、受害人多等。

社交网络网站迅速发展,人们多少感到难以制止网络欺凌行为。尤其是他们在网上互相威吓、羞辱和折磨对方的行为,可以走出监护人、执法人员、社会人士的视线范围,甚至难以受到法律的制裁。和校园欺凌行为相比较,网络欺凌确实是难解的棘手问题。唯有法律的及时跟进,加大对“网络欺凌”的处罚。同时,网络的管理,学校的教育项目,以及家长对青少年的帮助等,都发挥功效,才能真正有助于解决网络欺凌问题。

→ 热点发声

救援, 捆住“野游”者的脚



前不久,黄山风景区发生了“野游”者被困请求救援事件,黄山风景区管委会依据《黄山风景名胜区有偿救援实施办法》中关于有偿救援的规定,对本次救援收取了费用。这也成为黄山风景区实施的首次有偿救援。游客王某的亲属代其将3206元有偿救援款汇入黄山风景区管委会指定账户。

1. 实施有偿救援是在为生命护航。以此次首次有偿救援为例,王某罔顾明显的禁令标牌,穿过铁丝网,未购票直接进入未开发、未开放区域,不小心从岩壁上滑落。救援人员均背着15公斤左右的救援装备,共用时7小时5分钟,历经艰辛才将其安全救回。依照规定收取其救援费用,合情合理合规。

据报道,黄山风景区每年都发生不同等级的救援事件。驴友躁动的探险热情,匮乏的户外知识与专业设备,常使得他们怀着侥幸心理逃避监管,致使事故不时发生。制定并实行有偿救援制度,可以有效遏制擅自进入风景区未开发、未开放区域旅游或探险的行为,更好地维护游客生命财产安全和景区生态资源安全。——评论员 斯涵涵

2. 严格来说,有偿救援只是“友情价”,远低于“成本价”,不足以支付所有费用。就像黄山风景区的这次救援,累计发生费用15227元,获救游客才支付3206元。从责任承担角度,由于是游客犯规,理应负全部责任,就算“照单全收”,支付所有救援费用也是应该的。从惩戒角度,对“野游”遇险不应止于有偿救援,有必要实施惩罚制度,追加罚款,以儆效尤。今年5月,有一位违规穿越无人区失联50天、最后获救的徒步爱好者冯某,就被当地森林公安局处以5000元罚款。

黄山风景区试行有偿救援,开了一个好头,那些深受此类行为困扰的景区都不妨行动起来,尝试用经济手段捆住“野游”者的脚。——评论员 练洪洋

→ 说道说道

1. 炎炎夏日,游泳健身广受欢迎。然而,不久前国家卫生健康委发布的《部分城市游泳池水质卫生抽查不合格场所名单(第一批)》显示,部分城市存在部分游泳场所卫生不达标问题,亟待治理。

游泳场馆存在的这些问题,暴露了行业发展乱象,这与监管缺位、监管乏力有很大关系。目前,一些游泳池设在居民小区内,监管部门监管难度较大,这也是监管乏力的客观原因。因此,必须消除游泳馆的安全、卫生隐患,还公众一个安全、清洁的场所,将规范游泳场所当成一件民生大事来办。对于监管部门来说,应该加大执法力度,创新执法手段,在此基础上实施常态监管、动态监管。对于游泳者来说,也要增强文明素养,自觉遵守相关守则和规定,杜绝不文明行为。能否管好一个游泳馆,体现的不仅是相关部门的履职能力,也与当地政府部门的社会治理精细化水平密切相关。因此,地方政府应高度重视,督促相关部门尽职尽责,消除公共领域的安全隐患,守护好公共安全这一最大的民生。——评论员 戴先任

2. 十几元一只的烤鸭是激素鸭、小龙虾生活在污水里、可乐能把整条鱼“溶解”、醋蛋液包治百病……这些话不惊人死不休的“健康提示”,时不时就会出现在朋友圈、朋友圈里,给不少消费者造成困扰。

这几年,相关部门大力开展食品安全领域谣言治理,取得了显著成效。不过,要破解食品安全谣言,仍需多方协同发力,形成社会共治。首先,应该加强食品安全领域正面信息传播,积极披露与食品安全相关的监管信息和可靠信息。同时,通过搭建媒体平台,加大对食品安全科普知识宣传力度。其次,要综合运用大数据、人工智能等信息技术,建立网络食品安全谣言监测、筛选、确认以及处置机制,形成能够及时发现、及时处置、及时辟谣的闭环系统。根据现阶段食品安全谣言传播特点,在辟谣的同时更需要建立常态化的科普辟谣工作机制。——评论员 吉蕾蕾